

CSONGRÁDI LAP

VEGYES TARTALMU KÖZLÖNY.

Szerkesztőség:
Weisz Márk könyvkereskedése, hová a lap szellemi részét illető közlemények küldendők.
Kéziratok nem adatkak vissza.

Előfizetési díj:
Egész évre 8 kor. Fél évre 4 kor. Negyed évre 2 kor.
Egyes szám ára 16 fillér.
Megjelen minden vasárnap reggel.

Kiadóhivatal:
Weisz Márk könyvkereskedése, hová az előfizetési és hirdetési díjak küldendők.
Nyilttér petit sora 60 fillér.

Csongrád — mint az alföldi víziutak központja.

Csongrád, 1901. május 19.

Még mindig fájdalomtól reszket szívünk, ama csapás sulya alatt, amely a magyar alföldet érte felejtetlen emlékéül főispánunk halála óta. De könyeinken keresztül is látjuk az Eszme fényes alakját, a jövőt, az új Magyarország képét, amelyet Széchenyi István apostoli utóda lelkünk elé rajzolt, s örökségül Csongrádmegyének, a magyar Alföldnek hagyott.

Ennek a népnek — amelyet hogy lelkéből szeretett, mutatja az a fényes örökség, amelyet Csongrádnak hagyott ama tervben, amelyet Hieronymi Károly volt belügyminister a napokban az országos gazdasági egyesületben ismertetett — mintegy első teendőül a csatornahálózat munkálataira nézve.

Ha a tiszta-dunai és a szamos-tiszai csatorna elkészül — pedig immár bizonyos hogy kénytelen az állam hozzá fogni s már rövid idő múlva munkához látnak: akkor Csongrád országos központtá fog válni. Emporiuma lesz az összes alföldi vízi utaknak s oly fényes jövőnek néz elébe Csongrád, amelyről még Szeged sem mert álmodni.

Minden magyarázat nélkül ide igtatjuk az «Egyetértés» közlését erről a nagyszabású tervről, amely csak bevezetője lesz ama nagyszabású munkálatoknak, — amelyek Csongrádot az alföldi összes víziutak központjává fogják tenni.

«Hieronymi elsőrendű feladatnak tartja, hogy Magyarország termelő vidékeinek helyzetén csatornák építésével és az olcsó szállítás előnyeivel segítsenek.

Az csztrák csatornatervezet megvalósítása lehetővé teszi nekünk, hogy a hazai csatornahálózatot haszonnal és a vízi közlekedési eszközök nyújtotta összes előnyök érvényesítésével létesítsük. A magyar csatornák létesítésénél a *Duna-Tisza csatorna az első lépés*. A budapesti csatornának a Tiszába Csongrádnál való torkolása azért czél szerű, mert a hármás Körös, mely Békéstől, esetleg Gyulától Csongrádig hajózhatóvá teendő, hogy a szatmár-csongrádi csatornának kiegészítő részét képezzék — Csongrádnál ömlenek a csatornába.

A *szatmár-csongrádi csatorna* Szatmár-Németinél ágaznak ki a Szamosból, — Nagy-majtény és Nagy-Károly alatt a debreczeni határ déli részét szelné át, azután a Berettyó medrét követve Békés és Gyoma körül torkollanak a Körösbe, mely egész a Tiszáig hajózhatóvá volna teendő. Ily módon szakadatlan vízi út volna létesíthető Szatmártól, Debreczentől Budapestig és tovább a Dunán egész az osztrák csatornáig. E csatorna tápvizét a Szamosból nyerné és a felolvasó által megjelölt vonalon sehol nehézségekbe nem ütköznek.

A másik csatorna Temesvárról volna építendő és állana *temesvár-perjámosi csatorna-szakaszból*, a hajózhatóvá tett Maros-szakaszból Aradtól Szegedig, a honnan a hajók a Tiszán mennének tovább Csongrádig és a budapesti csatornán haladnának tovább. A fiumei csatornát azonban nem tartja az első sorban építendőek közé.

A teendőkre vonatkozó nézeteit röviden összefoglalva Hieronymi javaslata az, hogy az előkészítés stádiumában levő budapest-csongrádi csatornán kívül a szatmár-debreczen-csongrádi hajózási vonal építése minél előbb foganatba veendő, hogy ezzel a magyar Alföld, az ország szíve mielőbb az olcsó szállítási eszköz birtokába jusson.

Hogy mily forró szeretettel csügött ezen az eszmén az elhunyt, arról bizonyoságot tesznek azok a sorok is, a melyekkel egyik legelterjedtebb napi lapja az Alföldnek: a «Szegedi Napló» a temetésről megemlékezett — mikor a következőket írja a nagy mű apostolának haláláról:

«Éppen ma délután helyezték örök nyugalomra a kerepesi uti temetőben a csatornaépítés egyik legnemesebb barátját: sajtóvadnai Vadnay Andort. Ő a népnek volt a barátja s ezen a réven lett barátja a csatorna tervének.

Mert a nép nyomorának és bajának nem volt olyan elsőrangú tudója és ismerője, mint ő, belátta, hogy ez az egyetlen remedium, amely a sokak által tejjel és mézzel gazdagon folyó Kánaánnak képzelt alföldet talpraállítani bírja. Ebben a percz-

T A R T A L O M

Vadnay Andor.

(Befejező közlemény.)

De Vadnay Rudolf legalább a magánéletében boldog családi életet élt s Borsodból a Balaton mellé költözve, megvette a neje birtoka mellett fekvő Bozay-féle házat, birtokot, egy pusztá területen gyönyörű kertet, nagy gyümölcsöst hozott létre, azt mondogatva cseperedő fiainak: «E rossz időben is lehet jól élni. En e csuf években szépíttem meg a magyar föld egy kopár darabját.»

A mellett foglalkozott az etimológiával, tájbeszédekkel, s kinyomatott egy *Nyelvünk hangolvasása* című könyvet, a melyet az Akadémiában Hunfalvy Pál mutatott be, dicsérve a benne levő nyelvtényeket, de nem fogadva el a fajszeretett túlzásaiból eredt következtetéseit.

Ime a levegő, a melyben fiai, köztük Andor, növekedni kezdtek. De a fiuk és a két leány (Sarlay Gyuláné és Györfv Gyuláné) korán árvaságra jutottak, mert jó és nemes szívű anyjuk korán elhunyt. Neki is a szíve volt baja. A fiuk aztán a falusi nép, a gazdálkodás gondjai és a tanulás törekvései közt növekedtek. A

legidősebb fiu jogászkorában halt meg. Az apa, maga is igen jó uszó lévén, csak súlyosbithatta a naponként tett, uszási gyakorlatok nagy távolsága.

Nemcsak engemet, de szabad szellemű atyját is bántotta, hogy e fia az akkori antisemita főkolompus védője lett. Atyja, hozzám írt levélben, azzal vigasztalta magát, hogy ez a szörványos járvány, ha bele is esett, nem fog nála tartós betegség lenni — kiépül belőle, mert másként van teremve.

Megtörtént később, hogy a tisztelt Házban esetleg egymás után beszélünk — ellentétes szellemben.

Egyszer szemrehányást is tettem neki. Akkor őszintén így szólt:

— Nem gyűlölöm én a zsidót, mert nem egy derekat ismerek. De jobban szeretem a mi tősgyökeres népünket, melynek érdekével ők nem törődnek. Rájuk fér hát, hogy magyarabbak és lelkiismeretesebbek legyenek. Mihelyt azok lesznek: mellettük lesznek. Javítani akarok, nem pusztítani.

— Igen, öcsém! — feleltem, — de a ti igazságtalanságtok épp abban áll, hogy a ti cikkeitek, dikióitok azoknak fájnak, kik dicséretet érdemelnek, mert jó magyarok, műveltek s törődnek közügyeinkkel; a kiktől te beszélsz, azok nem olvasnak magyar lapot s nem mennek magyar

gyűlésekre. Ekképp a jókat büntetitek a rosszak hibáiért.

— A különbséget — felelte, — az okozza köztünk, hogy én faluban élek, te meg a fővárosban. Én hallom a panaszt, hogy hiba (hiány) van a fontban, az itczében, hogy a pálinka egészségtelen, az uzsora elyiselhetetlen. Te meg az akadémiában látod a nyelvtudós, a színházban a drámaíró, a hangversenyen a zeneszerető zsidót.

— Igaz! De az is igaz, hogy gyűlölkődéssel nem javítunk és nem szerzünk prozelitát.

És csakhamar volt is alkalom tapasztalni, hogy egy derék fiatal zsidó ügyében olyan buzgón és sikeresen fáradozott, mintha a pártfogolt balatonparti kálvinista pap fia lett volna.

S neki feküdt a tanulásnak. Letette az ügyvédi vizsgálatot, elment a straszburgi egyetemre hirneves jogtanárokat hallgatni, onnan Párisba a francia nyelvben tökéletesíteni magát; okos cikkeket írt a *Budapesti Szemlé*-be a közigazgatásról s atyja örvendve írta nekem: Nemde, igazam volt, midőn mondtam neked, hogy az a járvány csak muló betegség nála.

Nagyon becsültem benne, hogy két kézzel lát mindenhez, a mibe csak fog s a kötelességérzet egyre erősebb lesz nála.

ben, mikor koporsóját a földbe eresztik, tisztelettel és szeretettel adózunk emlékének, mert emberszerető, hű és jó magyar volt. Ő a csatorna építésében még egy harmadik hasznos dolgot is talált: a vele járó munkát is s legelső sorban ezt kereste, hogy így adjon az ő általa is tudottan elárvult nép kezébe szerszámot a koldusbot helyett. E tervvel kívánta ő lekasztani a vállakról a kivándorlási tarisznyát.

Lelkesen küzdött és agítált a tervezete mellett és éppen nem törődött azzal, hogy megrágalmazni érte nem késtek őt. Azonban im, a népek e nem szájhős, de valódi barátja is korai sírjába tért s a tervezet befejezését már nem érthette meg.

Ime — Csongrád népe előtt fényes jövőt nyitott a nép valódi apostola. Nem érdemel-e legtöbb halál épen Csongrád népétől, amely legtöbbet fog neki köszönhetni?

Dr. Hollósy.

A tiszai halálománypusztulás védelme.

A tiszai halálománypusztulása ellen lapunk, mondhatni teljes rezignációval emelte fel, évek óta több ízben panaszos szavát. Az ellen a vandál pusztítás ellen, amelyvel a halálománypusztulást háboríthatlanul irtják ki — mitsem gondolva azzal, hogy országos, az egész nemzet gazdaságára kiható kárt okoznak ezzel.

A csongrádmegyei közéletben alig kellett viszhangoztatni felszólalásunk — mert itt csak a világpolitika iránt érdeklődnek. Annál nagyobb örömet okozott azonban az a tény, hogy a szeged-csongrádi halálománypusztulási gyűlésén Csató Zsigmond társulati elnök a tiszai halálománypusztulást erélyesen felkarolta s remélhetőleg lesz is sikere az ő erélyes fellépésének.

Itt közöljük a „Szegedi Napló”-ból a gyűlés lefolyásáról hozott tudósítást.

A közgyűlésen jelen voltak: dr. Csató Zsigmond vármegyei alispán, társulati elnök, Zombory Antal tanácsnok, alelnök, dr. Novobáczky Győző tanácsnok, társulati igazgató (Szentés), Endrey Gyula uradalmi mérnök (Hmvásárhely), Győri Antal városi főjegyző (Szentés), Márton Tivadar kir. főmérnök (Szeged), Maczelka Antal földbirtokos (Hmvásárhely) és Kis Kopasz György földbirtokos (Horgos).
Jelentette az igazgató, hogy a társulat

Egyszer, midőn ő (ha jól emlékszem, Klagenfurtban) egyéves önkéntes volt, ismeretlen katonatiszt látogatott meg. Az Andor őrnagyának megbízásából keresett föl s így szólt:

— Ugy beszélnek, — mondá, — hogy öcscsére, Andorra befolyása van. mivel őnt igen szereti. Az őrnagy tehát óhajtaná, ha öcscsét rábírná: maradjon a katonaságnál. Ahhoz való jó tulajdonságai vannak s azon a pályán sokra vihetné.

Annyit ígérhettem csak, hogy ez óhajtatást közlöm vele. A válasz ez volt: «Nos, hát én itt pontosan végzem kötelességemet, mert érdekünk, hogy a magyarnak minden téren becsülete legyen. De maradni: eszem ágában sincs. Akkor lennék én csak hivatásos katona, ha Görgey Artur megint három hadtest élén állana (mint vlamikor), s ha a magyar jólétéért karddal kellene küzdeni. Így majd csak haza megyek civilizakázsnak!»

S haza jött tiszti ranggal s mikor egyenruhában láttam, nem csodáltam egy csöppet sem, hogy szerették volna ott fogni. És azt sem, hogy megszerették. Soha sem hizelgés, sem kegyhájjászat nem mutatkozott nála; egyenes szó és férfias magatartás volt a szokása és mégis — vagy éppen ezért — mindenütt megszerették. Tapolczai zsidótól hallottam egykor: csak az a kár, hogy nemszeret ugyn bennünket, mint mi őt.

érdekeltsége Csongrádtól Gyáláig terjed s a vízbirtoka 5790 katasztrális holdat tesz ki. A társulat érdekeltségében a következők állanak: Szeged város közönsége, örgróf Pallavicini Sándor, gróf Károlyi László, Hmvásárhely közönsége, Szentés város közönsége, a kir. államkincstár, gróf Károlyi Mihály, Babó Mihály, Csany közönség közönsége, Kis Kopasz József, Kárász Imre és Csongrád város közönsége.

Dr. Csató elnök terjesztette ezután a közgyűlés elé a tárgysorozat legfontosabb pontját. Előadta, hogy a Tiszában miként pusztul évről-évre a halálománypusztulás s ismertette ennek az okát.

Jelentette ezután, hogy a társulat lépéseket tett az iránt, hogy a halakat a pusztulástól megmentsse s ilyképen a Tisza folyó halállományát szaporítsa. Érintkezésbe lépett a társulat a sövényházi és a Körös-Maros ármentesítő-társulatokkal — amelyeket arra kért, hogy a Tisza partján levő s a társulatok birtokát képező kubikgödörök halászati jogát mérsékelt áron adja a halászati társulatnak bérbe. A felszólításnak meglelt az az eredménye, hogy a sövényházi ármentesítő-társulat az összes kubikgödörre a társulat rendelkezésére bocsátotta.

Elhatározták, hogy e kubikgödöröket a szükséges időben kihalásztatják s az apró halakat kellő gond mellett áterezik a Tiszába. A sekélyebb vizű kubikgödörökből pedig a folyó medrébe levezető-csatornákat készítenek.

Bejelentette még az elnök, hogy a földmivelésügyi miniszter maga is rendkívüli módon érdeklődik a halállománypusztulás iránt s legújabbban felhívást intézett az ország összes ármentesítő-társulataihoz azzal, hogy a folyók mentén levő kubikgödöröket áthalásztatás céljából engedjék át díjtalanul a halászati társulatoknak.

A rablógarázdálkodás megakadályozása céljából kimondta a társulat, hogy a Tisza folyó mentén Csongrádtól Gyáláig huszonöt gátort alkalmaz felügyelőnek. Ezek javadalmazására ötszáz koronát vett föl a társulat az ez évi költségvetésébe.

A tudósításhoz most azt a reményünket fűzzük: hogy talán a szegedi és a többi társhatóságok és olyan szigorúan fogják ellenőrizni a halászati kihágásokat, mint a csongrádi.

Sikereit, emelkedését is nem utánjárásnak köszönte. Egy miniszter mondta nekem róla: rég volt, midőn antisemita volt, most *antristréber*. Mert akkoriban egy gyümölcsöző állást, melylyel megkínálták, nem fogadott el. De a mit elfogadott, annak férfias komolysággal megfelelt. Oly nehéz állásban is, mint a csongrádi főispáni szék.

Nem a saját dicsősége és jóléte sarkalta, hanem a magyarságé, a népé.

Lelkesült a Szécsenyi István szellemeért, a Deák Ferencz jellemeért és bölcseségeért, az Arany János költői nyelveért és a Görgey Artur erős kardjának vívmányaiért. Nem csüggedek, — mondta nekem nem rég, — ha ezekre emlékszem, hiszen ezek is magyarok voltak.

Egész lelkével csüggött az alföldi magyarság jövőjén. Még családi tüzhelyének boldogságát is, mely most oly mély gyászra vált, árnyékba borítá olykor az a gondolat, hogy csak ir, és ir, de nem tud tenni e népért. Pedig akkor ő «hiába élt.»

De ily nemes becsvágygyal még sem élhetett hiába. Lesz, aki fölveszi a kezéből kiesett zászlót, hogy tovább lobogtassa. Kár, hogy ő maga nem lobogtathatja már tovább!

Vadnay Károly.

Közgyűlés.

Közgyűlése volt 1901 évi május hó 14-én a képviselőtestületnek, melyen a temető kibővítésének ügye volt szönyegen. A mostani temető tulajdonjoga kétségtelenül Csongrád községet illeti, minthogy azonban ott a város tudta és engedélye nélkül gulya legel, buza, burgonya termeltetik, és a sírhelyek jó pénzért értékesíttetnek ugyan, de azok vételára a község pénztárába be nem folyik, Réti Ferencz, Szvoboda Ferencz és Sólhlya Gyula hozzászólása után, az egyházmegye főhatósága a temető ügy rendezésére fölkéretni határozottatott.

Váradi Jakab kérelmére a képviselőtestület elhatározta, hogy egy különlegességi dohányváruddal felállítását iránt a központi dohányjövédéki igazgatósághoz benyújtandó folyamodványát támogatni fogja.

Tari Jánosnak a közgyűlés fegyvergyakorlatra bevonulás okán 6 heti szabadságot engedélyezett.

A Tiszába fült Nagy István hidász nejének és 4 kiskorú gyermekének segélyül egyszersmindenkorra 100 korona lett megszavazva, és elhatározta a közgyűlés, hogy a gazdasági pénztár terhére a hidászokat egyenként 500 korona erejéig baleset ellen biztosítja.

Lekrinszki Balázsnak a közgyűlés Hegyi Antal ellenzése dacára 25000 koronára becsült ingatlanaira első helyen leendő betáblázására a korház pénztárból 8000 korona 6^o/₁₀₀-os kölcsönt szavazott meg.

Elhatározta a közgyűlés hogy ezentúl az esetben, ha a számadó személyében évközben történne is változás, egy és ugyanazon évről csak egy számadás, még pedig azon számadó által az egész évre terjedőleg terjesztessék be, ki az illető év utóján van hivatalban.

A sokat vajúdtott 1901 évi költségvetésre vonatkozó 50/1901 számú törvényhatósági bizottsági határozatot a képviselőtestület többsége megfélebbezni határozta.

Elrendelte a közgyűlés, hogy a tanítói földek 1901 szeptember 29-től járólág 6 évre, a holt Körös medre pedig 3 évre nyilvános árverésen haszonbérbe adassék.

A serházi szigetben létesítendő körkermence tervét jóváhagyás végett a közgyűlés a törvényhatósági bizottsághoz fölterjesztetni határozta.

Az esküdtképes községi lakosoknak 1901 évi május 19-től május 26-ig terjedő 8 nap alatt leendő összeírására a képviselőtestület Csejthey Lajos bíró elnöklete alatt, Sólhlya Gyula főjegyzőt és Zubek István községi képviselőt küldte ki.

A pénztári hivatalnál hátralék feldolgozására a közgyűlés 2 napidíjas alkalmazását engedélyezte.

Színház.

A színtársulat heti műsora érdekesen volt összeállítva, s a közönség oly fényes jeleit adta rokon-szenvének — hogy meg lehet elégedve az igazgató, aki valóban jeles, igen jó erőkből szervezett társulatot hozott Csongrádra.

A műsor a következő darabokból volt egybeállítva. Vasárnap a Bort, Gárdonyi klasszikus falusi történetét adták tele ház előtt, amelynek rendkívül tetszett az előadás.

Hétfőn Constantin abbé került színre, Bokody igazgatóval a czimszerepben — szintén zsuffolt ház előtt. Az előkelő és szép közönség zajosan hívta ki minden felvonás végén a szereplőket. Bokody olyan alakítást remekelt a jóságos öreg pap szerepében — amely felejthetetlen lesz mindazok előtt akk őt látták.

Kedden a Vasgyárost adták — azonban Claire szerepében Gőz Arankát óhajtottuk volna látni.

Szerdán Durand és Durand című francia bohózat ment — olyan kitünő előadásban, hogy a zsuffolt ház a folytonos nevetésből alig fogyott ki.

Csütörtökön a Czigány népszimű, pénteken Goldstein Számi bohózat adatott — igen sikerült előadásban.

UJDONSÁGOK.

Állandó Tiszahíd. A csongrádi Tiszahidnak, valamint a Szentés és Csongrád közt még meg nem épült alföldi transzverzális utnak tervezése céljaira fogatba

Czimbalom tanítónő.

Egy igen képzett czimbalom tanítónő jutányos áron tanításra ajánkozik, akár a lakáson akár házon kívül.

A címét a kiadóhivatal mondja meg.

Van szerencsénk ezennel a tisztelt érdeklődők tudomására hozni, hogy aninai és resiczai **rudvas és láncz gyártmányaink** ezennel egy hatóságilag bejegyzett minőségű (farkas) védjeggyel lesznek elminnek szives felvételét kérjük.



Szabadalmazott osztrák-magyar állam vasut társaság magyar bányái, hutái és uradalmainak igazgatósága.

MAGYAR BIZTOSÍTÁSI IRODA
Budapest, VII. ker., Rózsa-utca 35. sz. I. em. 15.

Ezennel értesítjük a biztosító magyar közönséget, hogy Budapesten

„MAGYAR BIZTOSÍTÁSI IRODA“

cím alatt egy oly intézményt létesítettünk, mely a külföldi hasonló nagy vállalatok mintájára, hivatva lesz a biztosítási ügyekben útbaigazítással szolgálni, teljesen díjmentesen tanácsot adni a közönség érdekeit a biztosító vállalatok előtt képviselni.

Irodánk elvállalja az új biztosítások felvételét a legnagyobb költségek eszközölését, eljár károk és perek esetén, nem megfelelő kötvényeket megtelevéllel kicserél. Szóval mindazon ügyekben a közönség szolgálataira áll, a hol a bonyolult biztosítási ügyekben tanácsot, útmutatással szolgálhat.

Tekintve, hogy irodánk semminek ügynökséggel összeköttetésben nem áll, (nem is tevésthető össze ügynökséggel) mindazon kedvezményeket és jutalmakat, melyeket biztosítások közvetítésénél társaságok az ügynököknek fizetni szoktak, mi a felénk átengedjük.

Semminek jutalékot vagy költséget fel nem számítunk. Mindazok, akik valamely társaság képviselői előnyös feltételek mellett öhajják elvállalni, bizalommal forduljanak hozzánk.

Budapest, 1901. április hó 25-én.

Magyar Biztosítási Iroda

Budapest, VII. Rózsa-utca 35. sz. I. em. 15.

Speczialista SÉRV-KÖTŐKÉBEN.

Keleti-féle es. és kir. szab. sérv ötó a legtökéletesebb ezen nemben — nem csúszik nem gyakorol kellemetlen nyomást és eltávolítja az eddigi sérvkötők hiányát.

Árak:
gyoldalu 6 frt.
toldalu 12 frt.

Gyáramban (alapítottatott 1878.) készülnek ezenkívül: mulábak, műkezek, járó- és nyitó-gépek, egyenesartók, (Hessing-féle rendszer), orthopadiái fűzők, haskötők, görcsérharisuyák és mindenféle gumiaruk urak és hölgyek részére.

Megrendeléseket pontosan és diszkreito eszközöl:
KELETI J. orvos sebészeti mű és kötőszér gyáros
BUDAPESTEN IV. Koronaherczeg-utca 17.
Nagy képes árjegyzék ingyen és bérmentve.

FÉLIX GYÓGY-FÜRDŐ
Nagyvárad közvetlen közelében, vasuti állomás.

Kényelmes közlekedés vasuton Nagyváradtól fél, kocsn ¼ órai távolban. Május-augusztus hónapokban naponta 10. vasárnap és ünnepnapokon 14 vonat közlekedik Nagyváraddal. Az új vasuti állomás közvetlen a fürdőtelep mellett van.

Az európai hírv 49 C. meleg természetes hévíz javalva van: az izületek és izmok csuszabántalmainál, idült s különösen sarvas izületi loboknál, csonttörések és különösen visszamaradt vastagodásoknál, köszvényél és annak különböző alakjainál, idegbajoknál, melyek rheumatikus alapon keletkeztek (ischiásnál); különös börbajoknál, végre női bajoknál; belseleg: heveny és idült gyomorbántalmak, májbajok és vesekövek eseteiben.

Allandó fürdőorvos: **Dr. Matolay Károly.**
A különböző igények szerint berendezett nagyszámu szobák napi ára 80 krtól 3 frt között váltakozik. Gyógyterem (Cursalon) hirlapokkal és tekeasztallal. Terraszok szép kilátással. Éttermek, sétahelyek a fürdőtelepen és a mellette elterülő öserdőben. Az erdőben jó tekepálya.

Hat tükörfürdő, család- és kádfürdőkön kívül mórfürdők is vannak rendszeresítve. **Állandó kitünözeneckar.** — **Telefon-összeköttetes Nagyváraddal.**

Az elegánsul berendezett lakószobák, kád- és tükörfürdők, továbbá a Félix-fürdő elismert jó konyhája és pinczéje készen várja a legkülönbözőbb igényü vendégeket. — Gyors és pontos kiszotgálás és mérsékelt ár által igyekezni fogok t. vendégeimet teljesen kielégíteni.

Kiváló tisztelettel **Kernáts János,** bérlő.

1.000.000 korona

ESETLEG A LEGNAGYOBB NYEREMÉNY

Az összes 50.000 nyeremény **JEGYZÉKE.**

A legnagyobb nyer. legszerencsésebb esetben:

1.000,000 korona

A nyeremények részletes beosztása a következő:

Készpénzben fizetendő	Jutalom	Korona
1	1 jutalom	600000
1	1 nyer. á	400000
1	1 ..	200000
3	1 ..	100000
1	1 ..	90000
1	1 ..	80000
1	1 ..	70000
1	1 ..	60000
2	1 ..	40000
1	1 ..	30000
3	1 ..	25000
1	1 ..	20000
3	1 ..	15000
31	1 ..	10000
67	1 ..	5000
3	1 ..	3000
432	1 ..	2000
763	1 ..	1000
1238	1 ..	500
90	1 ..	300
31700	1 ..	200
3900	1 ..	170
4900	1 ..	130
50	1 ..	100
3900	1 ..	80
2900	1 ..	40
50,000	nyer. és jut. összesen	13.160,000

KIVÁLÓ SZERENCSE TÖRÖK-nél

Nagyon sokan szerencsések lettek általunk.

Öt millió koronánál többet nyertek nálunk nagyabecsült vevőink.

Az egész világ legesélydúsabb sorsjátéka a mi m. kir. szab. osztálysorsjátékunk, mely nem-sokára újból kezdetét veszi.

100,000 sorsjegy 50,000

PÉNZNYEREMÉNYVEL sorsoltatik ki, tehát az összes sorsjegyek fele nyer a mellékelt sorsolási jegyzék kimutatása szerint.

5 hónap alatt összesen Tizenhárom millió 160,000 koronát, egy hatalmas összeget sorsolnak ki. Az egész vállalat állami felügyelet alatt áll.

Az első osztály eredeti sorsjegyeinek tervszerü betétjei a következők:

- egy nyolczad (1/8) frt — 75 vagyis 1.50 kor.
- egy negyed (1/4) » 150 » 3.— »
- egy fél (1/2) » 3.— » 6.— »
- egy egész (1) » 6.— » 12.— »

A sorsjegyeket uánvétell vagy a pénz beküldése ellenében küldjük szét. Hivatalos tervezet díjtalanul. Megrendeléseket kérünk tekintettel arra, hogy a nyereményhúzások május hó 22. és 23-án lesznek, azonnai, de legkésőbb

f. év május hó 22-ig bizalommal hozzánk küldeni.

Török A. és Tsa

BANKILÁZ
Budapest,

Hazánk legnagyobb detail osztálysorsjáték üzlete. Főarudánk osztálysorsjáték osztályai:

1. Váci-körut 4 a.
2. Muzeum-körut II.
3. Erzsébet-körut 54.

Rendelőlevél levágandó. **Török A. és Társa bankháza Budapest.**

Kérek részemre..... I. oszt. m. kir. szab. osztálysorsjáték eredeti sorsjegyet a hivatalos tervezettel együtt küldeni.

Az összeget.....kor. összegben } utánvételezni kérem }
} postautalvánnyal küldöm }
} mellékelem bankjegyekben (bélyegekbén.) } Nemtetsző törlendő.

Pontos cím: _____